
2017-2018学年山东省枣庄市滕州市七年级（上）期末数学试卷
一、选择题（每小题3分，共45分）
1．（3分）下列算式中，运算结果为负数的是（　　）
A．﹣（﹣1）
B．|﹣1|
C．（﹣1）2
D．（﹣1）3
2．（3分）圆柱是由长方形绕着它的一边所在直线旋转一周所得到的，那么下列四个选项绕直线旋转一周可以得到如图立体图形的是（　　）
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A．[image: image2.png]



B．[image: image3.png]



C．[image: image4.png]



D．[image: image5.png]



3．（3分）如图是一个正方体的展开图，把展开图折叠成正方体后，有“弘”字一面的相对面上的字是（　　）
[image: image6.png]7| % &|
|




A．传
B．统
C．文
D．化
4．（3分）若a是最大的负整数，b是绝对值最小的有理数，c是倒数等于它本身的自然数，则代数式a2017+2016b+c2018的值为（　　）
A．2018
B．2016
C．2017
D．0
5．（3分）若2b2nam与﹣5ab6的和仍是一个单项式，则m、n值分别为（　　）
A．6，[image: image7.png]



B．1，2
C．1，3
D．2，3
6．（3分）已知如图，则下列叙述不正确的是（　　）
[image: image8.png]



A．点O不在直线AC上


B．射线AB与射线BC是指同一条射线


C．图中共有5条线段


D．直线AB与直线CA是指同一条直线
7．（3分）如图，甲从A点出发向北偏东70°走到点B，乙从点A出发向南偏西15°方向走到点C，则∠BAC的度数是（　　）
[image: image9.png]



A．125°
B．160°
C．85°
D．105°
8．（3分）如图，已知点M是直线AB上一点，∠AMC＝52°48′，∠BMD＝72°19′，则∠CMD等于（　　）
[image: image10.png]



A．49°07′
B．54°53′
C．55°53′
D．53°7′
9．（3分）对于实数a、b，规定a⊕b＝a﹣2b，若4⊕（x﹣3）＝2，则x的值为（　　）
A．﹣2
B．﹣[image: image11.png]



C．[image: image12.png]



D．4
10．（3分）下列判断正确的是（　　）
A．[image: image13.png]2 25
=



是一元一次方程
B．解方程﹣x﹣x＝2，得x＝1


C．方程[image: image14.png]


的解是x＝0
D．从9+x＝4x﹣2得x+4x＝9﹣2
11．（3分）某商场把一双钉鞋按标价的八折出售，仍可获利20%．若钉鞋的进价为100元，则标价为（　　）
A．145元
B．165元
C．180元
D．150元
12．（3分）小华从家里骑自行车到学校，每小时骑15km，可早到10分钟，每小时骑12km就会迟到5分钟，则他家到学校的路程是（　　）
A．35km
B．20km
C．18km
D．15km
13．（3分）下面的计算不正确的是（　　）
A．5a3﹣a3＝4a3
B．2m•3n＝6m+n


C．2m•2n＝2m+n
D．﹣a2•（﹣a3）＝a5
14．（3分）一中学有学生3000名，2016年母亲节，晓彤为了调查本校大约有多少学生知道自己母亲的生日，随机调查了200名学生，有20名同学不知道自己母亲生日，关于这个数据收集和处理的问题，下列说法错误的是（　　）
A．个体是该校每一位学生


B．本校约有300名学生不知道自己母亲的生日


C．调查的方式是抽样调查


D．样本是随机调查的200名学生是否知道自己母亲的生日
15．（3分）在一列数：a1，a2，a3，…an中，a1＝3，a2＝7，从第三个数开始，每一个数都等于它前两个数之积的个位数字，则这一列数中的第2018个数是（　　）
A．1
B．3
C．7
D．9
二、填空题（每小题3分，共18分）
16．（3分）“可燃冰”的开发成功，拉开了我国开发新能源的大门，目前发现我国南海“可燃冰”储存量达到800亿吨，将800亿吨用科学记数法可表示为　   　吨．
17．（3分）已知a、b都是有理数，且（a+1）2+|b﹣2018|＝0，则ab等于　   　．
18．（3分）已知a2﹣a+5＝0，则（a﹣3）（a+2）的值是　   　．
19．（3分）若am＝2，an＝8，则a2m+n＝　   　．
20．（3分）如图，三个同心圆扇形的圆心角∠AOB为120o，半径OA为6cm，C、D是圆弧AB的三等分点，则阴影部分的面积等于　   　cm2．
[image: image15.png]



21．（3分）如图，一副直角三角板摆放在一起，射线OM平分∠BOC、ON平分∠AOC，∠MON的度数为　   　．
[image: image16.png]



三、解答题（本题共7小题，满分57分）
22．（10分）计算：
（1）﹣12+[image: image17.png]5 21
2 7+-3]+3



．
（2）[image: image18.png]


×[image: image19.png]8 1t 3
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．
23．（10分）解方程：
（1）2（x﹣2）+2＝x+1
（2）[image: image20.png]


．
24．（6分）如图，线段AD＝10cm，点B、C都是线段AD上的点，且AC＝7cm，BD＝4cm，若E、F分别是线段AB、CD的中点，求BC与EF的长度．
[image: image21.png]



25．（6分）如图，在某住房小区的建设中，为了提高业主的宜居环境，小区准备在一个长为（4a+3b）米，宽为（2a+3b）米的长方形草坪上修建两条宽为b米的通道．
（1）通道的面积是多少平方米？
（2）剩余草坪的面积是多少平方米？
[image: image22.png]2a-35
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26．（7分）某报社为了解市民对“社会主义核心价值观”的知晓程度，采取随机抽样的方式进行问卷调查，调查结果分为“A．非常了解”、“B．了解”、“C．基本了解”三个等级，并根据调查结果绘制了如下两幅不完整的统计图．
[image: image23.png]280
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（1）这次调查的市民人数为　   　人，m＝　   　，n＝　   　；
（2）补全条形统计图；
（3）若该市约有市民100000人，请你根据抽样调查的结果，估计该市大约有多少人对“社会主义核心价值观”达到“A．非常了解”的程度．
27．（8分）已知∠AOB＝60°，从点O引射线OC，使∠AOC＝40°，作∠AOC的角平分线OD．
（1）依题意画出图形；
（2）求∠BOD的度数．
28．（10分）如图，在长方形ABCD中，AB＝14cm，AD＝8cm，动点P沿AB边从点A开始，向点B以1cm/s的速度运动；动点Q从点D开始沿DA→AB边，向点B以2cm/s的速度运动．P，Q同时开始运动，当点Q到达B点时，点P和点Q同时停止运动，用t（s）表示运动的时间．
（1）当点Q在DA边上运动时，t为何值，使AQ＝AP？
（2）当t为何值时，AQ+AP等于长方形ABCD周长的[image: image24.png]


？
（3）当t为何值时，点Q能追上点P？
[image: image25.png]



2017-2018学年山东省枣庄市滕州市七年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（每小题3分，共45分）
1．（3分）下列算式中，运算结果为负数的是（　　）
A．﹣（﹣1）
B．|﹣1|
C．（﹣1）2
D．（﹣1）3
【分析】首先求出每个选项中的数各是多少；然后根据负数小于0，判断出运算结果为负数的是哪个即可．
【解答】解：﹣（﹣1）＝1＞0，运算结果为正；
|﹣1|＝1＞0，运算结果为正；
（﹣1）2＝1＞0，运算结果为正；
（﹣1）3＝﹣1＜0，运算结果为负．
故选：D．
【点评】此题主要考查了负数的含义和应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：在正数前面加负号“﹣”，叫做负数，负数小于0．
2．（3分）圆柱是由长方形绕着它的一边所在直线旋转一周所得到的，那么下列四个选项绕直线旋转一周可以得到如图立体图形的是（　　）
[image: image26.png]



A．[image: image27.png]



B．[image: image28.png]



C．[image: image29.png]



D．[image: image30.png]



【分析】如图本题是一个平面图形围绕一条边为中心对称轴旋转一周根据面动成体的原理即可解．
【解答】解：由长方形绕着它的一边所在直线旋转一周可得到圆柱体，如图立体图形是两个圆柱的组合体，
则需要两个一边对齐的长方形，绕对齐边所在直线旋转一周即可得到，
故选：A．
【点评】本题考查面动成体，需注意可把较复杂的体分解来进行分析．
3．（3分）如图是一个正方体的展开图，把展开图折叠成正方体后，有“弘”字一面的相对面上的字是（　　）
[image: image31.png]7| %7 &|
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A．传
B．统
C．文
D．化
【分析】利用正方体及其表面展开图的特点解题．
【解答】解：这是一个正方体的平面展开图，共有六个面，其中面“扬”与“统”相对，面“弘”与面“文”相对，“传”与面“化”相对．
故选：C．
【点评】本题考查了正方体的展开图得知识，注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答问题．
4．（3分）若a是最大的负整数，b是绝对值最小的有理数，c是倒数等于它本身的自然数，则代数式a2017+2016b+c2018的值为（　　）
A．2018
B．2016
C．2017
D．0
【分析】根据已知求出a＝﹣1，b＝0，c＝1，代入求出即可．
【解答】解：根据题意知a＝﹣1、b＝0、c＝1，
则原式＝（﹣1）2017+2016×0+12018
＝﹣1+0+1
＝0，
故选：D．
【点评】本题考查了绝对值、倒数、负数和求代数式的值等知识点，能根据题意求出a、b、c的值是解此题的关键．
5．（3分）若2b2nam与﹣5ab6的和仍是一个单项式，则m、n值分别为（　　）
A．6，[image: image32.png]



B．1，2
C．1，3
D．2，3
【分析】根据题意可知2b2nam与﹣5ab6为同类项，由同类项的定义（所含字母相同，相同字母的指数相同）列出方程m＝1，2n＝6，求出m，n的值即可
【解答】解：∵2b2nam与﹣5ab6的和仍是一个单项式，
∴m＝1，2n＝6，
解得：m＝1，n＝3．
故选：C．
【点评】本题考查同类项的定义及方程思想的应用，理解定义是解答此题的关键．
6．（3分）已知如图，则下列叙述不正确的是（　　）
[image: image33.png]



A．点O不在直线AC上


B．射线AB与射线BC是指同一条射线


C．图中共有5条线段


D．直线AB与直线CA是指同一条直线
【分析】根据点与直线的关系可知点O不在直线AC上，故A说法正确，不符合题意；
射线表示方法是端点字母在前，故B错误，符合题意；
图中有线段AB、AC、BC、OB、OC，共5条，故C说法正确，不符合题意；
直线表示方法是用直线上两个点表示，没有先后顺序，故D正确，不符合题意．
【解答】解：A、点O不在直线AC上，故A说法正确，不符合题意；
B、射线AB与射线BC不是指同一条射线，故B错误，符合题意；
C、图中有线段AB、AC、BC、OB、OC，共5条，故C说法正确，不符合题意；
D、直线AB与直线CA是指同一条直线，故D正确，不符合题意．
故选：B．
【点评】此题主要考查了直线、射线、线段，以及点与直线的位置关系，关键是掌握三线的表示方法．
7．（3分）如图，甲从A点出发向北偏东70°走到点B，乙从点A出发向南偏西15°方向走到点C，则∠BAC的度数是（　　）
[image: image34.png]



A．125°
B．160°
C．85°
D．105°
【分析】首先求得AB与正东方向的夹角的度数，即可求解．
【解答】解：AB于正东方向的夹角的度数是：90°﹣70°＝20°，
则∠BAC＝20°+90°+15°＝125°．
故选：A．
【点评】本题考查了方向角，正确理解方向角的定义是关键．
8．（3分）如图，已知点M是直线AB上一点，∠AMC＝52°48′，∠BMD＝72°19′，则∠CMD等于（　　）
[image: image35.png]



A．49°07′
B．54°53′
C．55°53′
D．53°7′
【分析】根据∠AMC＝52°48′，∠BMD＝72°19′和∠CMD＝180°﹣∠AMC﹣∠BMD，代入计算即可．
【解答】解：∵∠AMC＝52°48′，∠BMD＝72°19′，
∴∠CMD＝180°﹣∠AMC﹣∠BMD
＝180°﹣52°48′﹣72°19′
＝54°53′；
故选：B．
【点评】此题考查了角的计算，掌握平角的定义是本题的关键，是一道基础题．
9．（3分）对于实数a、b，规定a⊕b＝a﹣2b，若4⊕（x﹣3）＝2，则x的值为（　　）
A．﹣2
B．﹣[image: image36.png]



C．[image: image37.png]



D．4
【分析】根据新定义原式得出4﹣2（x﹣3）＝2，再进行求解即可．
【解答】解：4⊕（x﹣3）＝2，
4﹣2（x﹣3）＝2，
4﹣2x+6＝2，
解得：x＝4；
故选：D．
【点评】此题考查了一元一次方程，掌握新定义的计算公式和解一元一次方程的步骤是解题的关键．
10．（3分）下列判断正确的是（　　）
A．[image: image38.png]2 25
=



是一元一次方程
B．解方程﹣x﹣x＝2，得x＝1


C．方程[image: image39.png]


的解是x＝0
D．从9+x＝4x﹣2得x+4x＝9﹣2
【分析】根据一元一次方程的定义以及等式的基本性质即可判断．
【解答】解：A、不是整式方程，故不是一元一次方程，选项错误；
B、﹣x﹣x＝2，即﹣2x＝2，则x＝﹣1，故选项错误；
C、正确；
D、从9+x＝4x﹣2得x﹣4x＝﹣2﹣9，故选项错误．
故选：C．
【点评】本题主要考查了一元一次方程的一般形式，只含有一个未知数，且未知数的指数是1，一次项系数不是0，这是这类题目考查的重点．
11．（3分）某商场把一双钉鞋按标价的八折出售，仍可获利20%．若钉鞋的进价为100元，则标价为（　　）
A．145元
B．165元
C．180元
D．150元
【分析】设每件的标价为x元，根据八折出售可获利20%，可得出方程：80%x＝100×（1+20%），解出即可．
【解答】解：设每件的标价为x元，
由题意得：80%x＝100×（1+20%），
解得：x＝150．
即每件的标价为150元．
故选：D．
【点评】此题考查了一元一次方程的应用，属于基础题，关键是仔细审题，得出等量关系，利用方程思想解答，难度一般．
12．（3分）小华从家里骑自行车到学校，每小时骑15km，可早到10分钟，每小时骑12km就会迟到5分钟，则他家到学校的路程是（　　）
A．35km
B．20km
C．18km
D．15km
【分析】设小华家到学校的路程为xkm，根据时间＝路程÷速度结合两种速度下所需时间差，即可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出结论．
【解答】解：设小华家到学校的路程为xkm，
根据题意得：[image: image40.png]


﹣[image: image41.png]


＝[image: image42.png]


，
解得：x＝15．
答：小华家到学校的路程是15km．
故选：D．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，根据时间＝路程÷速度结合两种速度下所需时间差，列出关于x的一元一次方程是解题的关键．
13．（3分）下面的计算不正确的是（　　）
A．5a3﹣a3＝4a3
B．2m•3n＝6m+n


C．2m•2n＝2m+n
D．﹣a2•（﹣a3）＝a5
【分析】根据合并同类项的法则，同底数幂相乘，底数不变，指数相加的性质，对各选项分析判断后利用排除法求解．
【解答】解：A、5a3﹣a3＝（5﹣1）a3＝4a3，正确；
B、2m与3n与底数不相同，不能进行运算，故本选项错误；
C、2m•2n＝2m+n，正确；
D、﹣a2•（﹣a3）＝a2+3＝a5，正确．
故选：B．
【点评】主要考查合并同类项的法则与同底数幂的乘法的性质，熟练掌握法则和性质是解题的关键．
14．（3分）一中学有学生3000名，2016年母亲节，晓彤为了调查本校大约有多少学生知道自己母亲的生日，随机调查了200名学生，有20名同学不知道自己母亲生日，关于这个数据收集和处理的问题，下列说法错误的是（　　）
A．个体是该校每一位学生


B．本校约有300名学生不知道自己母亲的生日


C．调查的方式是抽样调查


D．样本是随机调查的200名学生是否知道自己母亲的生日
【分析】分别根据抽样调查的定义以及总体、个体、样本的定义分析得出即可．
【解答】解：A、个体是该校每一位学生知道自己母亲的生日，故此选项错误；
B、3000×[image: image43.png]200



＝300，即本校约有300名学生不知道自己母亲的生日，故此选项正确；
C、调查的方式是抽样调查，此选项正确；
D、样本是随机调查的200名学生是否知道自己母亲的生日，此选项正确；
故选：A．
【点评】本题考查了全面调查与抽样调查以及总体、个体、样本、样本容量，熟练掌握相关定义是解题关键．
15．（3分）在一列数：a1，a2，a3，…an中，a1＝3，a2＝7，从第三个数开始，每一个数都等于它前两个数之积的个位数字，则这一列数中的第2018个数是（　　）
A．1
B．3
C．7
D．9
【分析】本题可分别求出n＝3、4、5…时的情况，观察它是否具有周期性，再把2018代入求解即可．
【解答】解：依题意得：a1＝3，a2＝7，a3＝1，a4＝7，a5＝7，a6＝9，a7＝3，a8＝7；
周期为6；
2018÷6＝336…2，
所以a2018＝a2＝7．
故选：C．
【点评】本题考查了找规律的题目，这类题型在中考中经常出现．对于找规律的题目首先应找出哪些部分发生了变化，是按照什么规律变化的．而具有周期性的题目，找出周期是解题的关键．
二、填空题（每小题3分，共18分）
16．（3分）“可燃冰”的开发成功，拉开了我国开发新能源的大门，目前发现我国南海“可燃冰”储存量达到800亿吨，将800亿吨用科学记数法可表示为　8×1010　吨．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值≥1时，n是非负数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．
【解答】解：800亿＝8×1010．
故答案为：8×1010．
【点评】此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．
17．（3分）已知a、b都是有理数，且（a+1）2+|b﹣2018|＝0，则ab等于　1　．
【分析】根据非负数的性质列式求出a、b的值，然后代入代数式进行计算即可得解．
【解答】解：由题意得，a+1＝0，b﹣2018＝0，
解得a＝﹣1，b＝2018，
所以，ab＝（﹣1）2018＝1．
故答案为：1．
【点评】本题考查了非负数的性质：几个非负数的和为0时，这几个非负数都为0．
18．（3分）已知a2﹣a+5＝0，则（a﹣3）（a+2）的值是　﹣11　．
【分析】先把所求代数式展开后，利用条件得到a2﹣a＝﹣5，整体代入即可求解．
【解答】解：（a﹣3）（a+2）＝a2﹣a﹣6，
∵a2﹣a+5＝0，
∴a2﹣a＝﹣5，
∴原式＝﹣5﹣6＝﹣11．
【点评】本题考查多项式乘以多项式的法则和整体代入思想，熟练掌握运算法则是解题的关键．
19．（3分）若am＝2，an＝8，则a2m+n＝　32　．
【分析】根据幂的乘方，可得同底数幂的乘法，根据同底数幂的乘法，可得答案．
【解答】解：22m+n＝（2m）2•2n＝4×8＝32，
故答案为：32．
【点评】本题考查了幂的乘方与积的乘方，熟记法则并根据法则计算是解题关键．
20．（3分）如图，三个同心圆扇形的圆心角∠AOB为120o，半径OA为6cm，C、D是圆弧AB的三等分点，则阴影部分的面积等于　4π　cm2．
[image: image44.png]



【分析】观察此图可发现，阴影部分的面积正好是一个小扇形的面积，然后利用面积公式计算即可．
【解答】解：扇形面积＝[image: image45.png]4070 X 36



＝4π（cm2）．
故答案是：4π．
【点评】本题考查了扇形面积的计算，解题的关键是发现阴影部分的面积正好是一个小扇形的面积．
21．（3分）如图，一副直角三角板摆放在一起，射线OM平分∠BOC、ON平分∠AOC，∠MON的度数为　45°　．
[image: image46.png]



【分析】根据三角板的度数求出∠BOC的度数，再根据角平分线的定义求出∠COM与∠CON的度数，然后根据∠MON＝∠COM﹣∠CON，代入数据进行计算即可得解．
【解答】解：∵∠BOC＝∠AOB+∠AOC＝90°+30°＝120°，射线OM平分∠BOC，
∴∠COM＝[image: image47.png]


∠BOC＝[image: image48.png]


×120°＝60°，
∵ON平分∠AOC，
∴∠CON＝[image: image49.png]


∠AOC＝[image: image50.png]


×30°＝15°，
∴∠MON＝∠COM﹣∠CON＝60°﹣15°＝45°．
故答案为：45°．
【点评】本题考查了角的计算，认准图形，准确表示出∠COM与∠CON的度数是解题的关键．
三、解答题（本题共7小题，满分57分）
22．（10分）计算：
（1）﹣12+[image: image51.png]5 21
2 7+-3]+3



．
（2）[image: image52.png]


×[image: image53.png]8 1t 3
Elx2)



．
【分析】（1）根据有理数混合运算顺序和运算法则计算可得；
（2）将原式变形为[image: image54.png]


×（[image: image55.png]


×[image: image56.png]


）11×（﹣8），再根据有理数混合运算顺序和法则计算可得．
【解答】解：（1）原式＝﹣1﹣32+3×3
＝﹣33+9
＝﹣24；
（2）原式＝[image: image57.png]


×（[image: image58.png]


×[image: image59.png]


）11×（﹣8）
＝﹣25×1
＝﹣25．
【点评】本题主要考查有理数的混合运算，解题的关键是熟练掌握有理数的混合运算顺序和运算法则．
23．（10分）解方程：
（1）2（x﹣2）+2＝x+1
（2）[image: image60.png]


．
【分析】（1）根据解一元一次方程的一般步骤，可得答案；
（2）根据解一元一次方程的一般步骤，可得答案．
【解答】解：（1）去括号，得
2x﹣4+2＝x+1，
移项，得
2x﹣x＝1﹣2+4
合并同类项，得
x＝3；
（2）去分母，得
3（3x﹣2）＝2（x+4）﹣6
去括号，得
9x﹣6＝2x+8﹣6
移项，得
9x﹣2x＝8﹣6+6
合并同类项，得
7x＝8
系数化为1，得
x＝[image: image61.png]


．
【点评】本题考查了解一元一次方程，去分母是解题关键，不含分母的项也要乘分母的最小公倍数，分子要加括号．
24．（6分）如图，线段AD＝10cm，点B、C都是线段AD上的点，且AC＝7cm，BD＝4cm，若E、F分别是线段AB、CD的中点，求BC与EF的长度．
[image: image62.png]



【分析】先求出BC的长，再求出AB和CD的长，根据线段中点求出BE和CF，即可求出EF．
【解答】解：∵AD＝10cm，AC＝7cm，BD＝4cm，
∴BC＝AC+BD﹣AD
＝7cm+4cm﹣10cm＝1cm，
∴AB＝AC﹣BC＝7cm﹣1cm＝6cm，CD＝BD﹣BC＝4cm﹣1cm＝3cm，
∵E、F分别是线段AB、CD的中点，
∴BE＝[image: image63.png]


AB＝3cm，CF＝[image: image64.png]


CD＝1.5cm，
∴EF＝EB+BC+CF＝3cm+1cm+1.5cm＝5.5cm．
【点评】本题考查了求两点之间的距离，能求出各个线段的长度是解此题的关键．
25．（6分）如图，在某住房小区的建设中，为了提高业主的宜居环境，小区准备在一个长为（4a+3b）米，宽为（2a+3b）米的长方形草坪上修建两条宽为b米的通道．
（1）通道的面积是多少平方米？
（2）剩余草坪的面积是多少平方米？
[image: image65.png]2a-35
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【分析】（1）根据通道的面积＝两个长方形面积﹣中间重叠部分的正方形的面积计算即可．
（2）根据剩余草坪的面积＝大长方形面积﹣通道的面积计算即可．
【解答】解：（1）b（2a+3b）+b（4a+3b）﹣b2
＝2ab+3b2+4ab+3b2﹣b2
＝6ab+5b2（平方米）．
答：通道的面积是（6ab+5b2）平方米．
（2）（4a+3b）（2a+3b）﹣（6ab+5b2）
＝8a2+6ab+12ab+9b2﹣6ab﹣5b2
＝8a2+12ab+4b2（平方米），
答：剩余草坪的面积是（8a2+12ab+4b2）平方米．
【点评】本题考查多项式与多项式的乘法法则，解题的关键是学会用分割法求面积，熟练掌握多项式的混合运算法则，属于中考常考题型．
26．（7分）某报社为了解市民对“社会主义核心价值观”的知晓程度，采取随机抽样的方式进行问卷调查，调查结果分为“A．非常了解”、“B．了解”、“C．基本了解”三个等级，并根据调查结果绘制了如下两幅不完整的统计图．
[image: image66.png]280

120





（1）这次调查的市民人数为　500　人，m＝　12　，n＝　32　；
（2）补全条形统计图；
（3）若该市约有市民100000人，请你根据抽样调查的结果，估计该市大约有多少人对“社会主义核心价值观”达到“A．非常了解”的程度．
【分析】（1）根据项目B的人数以及百分比，即可得到这次调查的市民人数，据此可得项目A，C的百分比；
（2）根据对“社会主义核心价值观”达到“A．非常了解”的人数为：32%×500＝160，补全条形统计图；
（3）根据全市总人数乘以A项目所占百分比，即可得到该市对“社会主义核心价值观”达到“A非常了解”的程度的人数．
【解答】解：（1）280÷56%＝500人，60÷500＝12%，1﹣56%﹣12%＝32%，
故答案为：500，12，32；
（2）对“社会主义核心价值观”达到“A．非常了解”的人数为：32%×500＝160，
补全条形统计图如下：
[image: image67.png]120





（3）100000×32%＝32000（人），
答：该市大约有32000人对“社会主义核心价值观”达到“A．非常了解”的程度．
【点评】本题主要考查了条形统计图以及扇形统计图的运用，解题时注意：从条形图可以很容易看出数据的大小，便于比较．从扇形图上可以清楚地看出各部分数量和总数量之间的关系．
27．（8分）已知∠AOB＝60°，从点O引射线OC，使∠AOC＝40°，作∠AOC的角平分线OD．
（1）依题意画出图形；
（2）求∠BOD的度数．
【分析】（1）根据题意画出符合的两种情况；
（2）根据角平分线定义求出∠AOD，即可求出答案．
【解答】解：（1）分两种情况讨论：当∠AOC在∠AOB的外部时，如图1：
[image: image68.png]B



；
当∠AOC在∠AOB的内部时，如图2：
[image: image69.png]


；
（2）如图1，∵射线OD平分∠AOC，
∴∠AOD＝[image: image70.png]


∠AOC＝20°，
∴∠BOD＝∠AOB+∠AOD＝80°；
如图2，∵射线OD平分∠AOC，
∴∠COD＝[image: image71.png]


∠AOC＝20°，
∴∠BOD＝∠AOB﹣∠AOC+∠COD＝40°．
【点评】本题考查了角的有关计算和角平分线定义的应用，能画出符合的两个图形是解此题的关键．
28．（10分）如图，在长方形ABCD中，AB＝14cm，AD＝8cm，动点P沿AB边从点A开始，向点B以1cm/s的速度运动；动点Q从点D开始沿DA→AB边，向点B以2cm/s的速度运动．P，Q同时开始运动，当点Q到达B点时，点P和点Q同时停止运动，用t（s）表示运动的时间．
（1）当点Q在DA边上运动时，t为何值，使AQ＝AP？
（2）当t为何值时，AQ+AP等于长方形ABCD周长的[image: image72.png]


？
（3）当t为何值时，点Q能追上点P？
[image: image73.png]



【分析】（1）找出点Q在DA边上运动且运动时间为ts时，AQ、AP的值，令其相等，即可求出t值；
（2）分点Q在DA边上运动时（0≤t≤4）、点Q在AB边上运动时（4≤t≤11）两种情况找出关于t的一元一次方程，解之即可得出结论；
（3）点Q追上点P时点Q在AB上运动，令AQ＝AP，即可得出关于t的一元一次方程，解之即可得出结论．
【解答】解：（1）当点Q在DA边上运动，运动时间为ts时，AQ＝（8﹣2t）cm，AP＝tcm，
根据题意得：8﹣2t＝t，
解得：t＝[image: image74.png]


．
答：t为[image: image75.png]


时，AQ＝AP．
（2）当点Q在DA边上运动时（0≤t≤4），此时AQ＝（8﹣2t）cm，AP＝t，
根据题意得：8﹣2t+t＝2×（14+8）×[image: image76.png]


，
解得：t＝[image: image77.png]


；
当点Q在AB边上运动时（4≤t≤11），此时AQ＝（2t﹣8）cm，AP＝t，
根据题意得：2t﹣8+t＝2×（14+8）×[image: image78.png]


，
解得：t＝[image: image79.png]


．
综上所述：当t为[image: image80.png]


或[image: image81.png]


时，AQ+AP等于长方形ABCD周长的[image: image82.png]


．
（3）根据题意得：2t﹣8＝t，
解得：t＝8．
答：当t为8时，点Q能追上点P．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．
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